



СЮЖЕТЫ • ПОЛИТИКА

«Это ваша работа»

Сторонники премьера Фицо в Словакии связывают покушение с митингами оппозиции. Чем обернется первая за долгое время попытка убийства главы государства в Европе?



Роберт Фицо во время пресс-конференции после выездного заседания правительства в Гандлове, 15 мая 2024 года. Фото: Radovan Stoklasa / Profimedia / Shutterstock / Vida Press

18:39, 16 мая 2024,

Кирилл Букетов

специально для «Новой газеты Европа»

полную версию материала со всеми мультимедиа-элементами вы можете прочитать [по этой ссылке](#) или отсканировав QR-код →



Днем 15 мая на премьер-министра Словакии Роберта Фицо было совершено покушение в городе Гандлов, где в этот момент проходила выездная сессия Кабинета министров. После официальной части Фицо вышел к людям. Находившийся в толпе нападавший прокричал премьер-министру: «Робо, иди сюда», — и успел несколько раз выстрелить в политика, прежде чем был повален на землю охраной.

В атаке на Фицо **подозревается** 71-летний писатель и поэт Юрай Цинтула из города Левице. Сразу после задержания стрелка **назвали** «сторонником» ключевой оппозиционной партии страны «Прогрессивная Словакия». Однако, эти данные пока не подтверждены. Напротив, по **информации** венгерского журналиста-расследователя Сабольча Паны, Цинтула был связан с пророссийской радикальной группировкой «Словацкие призывники» (Slovenskí Branci). На странице призывников в Facebook в январе 2016 года **была запись** Цинтулы с его фотографией, в которой он публично поддержал группировку.

«Новая-Европа» разбиралась, почему сторонники Роберта Фицо винят в нападении на премьер-министра оппозицию, что произойдет со Словакией, если глава правительства не сможет исполнять свои обязанности, и будет ли Фицо по выздоровлении еще больше закручивать гайки и ужесточать риторику.

Поиск внутренних врагов

Словацкое издание Dennik N **сообщило**, что в национальном парламенте «царила напряженность после известия о стрельбе в Роберта Фицо». В этот день Фицо и Кабинет министров участвовали в выездном заседании в небольшом городке Гандлова в двухстах километрах от столицы. Получив известие о случившемся, вице-председатель парламента,

представляющий партию Роберта Фицо SMER Любош Блаха **прервал** заседание депутатов и крикнул в сторону оппозиционеров: «Это ваша работа». После этого между законодателями завязалась словесная перепалка.

Другая политическая сила, входящая в правящую коалицию,

«Словацкая национальная партия» (SNS) с еще более явной пророссийской позицией, чем SMER, также обвинила в ответственности за покушение оппозицию. «На этом этапе для SNS начинается политическая война»,

— **заявил** Андрей Данко.

Министр культуры Словакии Мартина Шимковичова, представляющая ту же партию, что и Данко, **поддержала** его и назвала покушение на Фицо «результатом атак оппозиции на власть».

Председатель главной оппозиционной силы в Словакии, «Прогрессивной партии», **получившей** второе место на последних парламентских выборах, Михал Шемечко провел пресс-конференцию сразу после покушения на Фицо. Его выступление **было сорвано** экс-депутатом Романой Табак. Она спросила, «доволен ли» Шимечка, и утверждала, что выстрел в Фицо также был вызван протестами оппозиции, «разжигавшими ненависть против правительства».

Затянувшееся противостояние

Правительство Роберта Фицо действительно с самого избрания в октябре 2023 года испытывает серьезное давление со стороны

оппозиции.

SMEK и его союзники победили на выборах в прошлом году, после чего Словакию захлестнули **акции протеста** против коалиционного правительства. Основная причина недовольства оппозиции — давление на прокуратуру, которая расследует коррупцию во власти, в том числе в отношении близких к Фицо политиков, а также давление на независимые СМИ. Кроме этого, Фицо, как и его коллегу из Венгрии премьер-министра Виктора Орбана, обвиняют в пророссийской позиции. Фицо выступает против поддержки Украины и с момента вступления в должность главы Кабинета не передал никакой военной помощи Зеленскому.

Словацкая оппозиция **планировала** провести новый митинг 15 мая, но из-за покушения на Фицо мероприятие было отменено. Глава одной из оппозиционных партий «Свобода и солидарность» (SaS) Бронислав Грюлинг **призвал** депутатов не винить друг друга в сложившейся ситуации.

«Политическая война [в Словакии] уже давно ведется», — объясняет в разговоре с «Новой Европа» логику обменов этими ударами между правительством и оппозицией словацкий политолог и президент Института общественных проблем в Братиславе **Григорий Месежников**. По его словам, проправительственные силы также участвовали в нагнетании конфронтационной риторики. В частности,

в их речах уже были слышны обвинения оппозиции в предательстве, в антигосударственной деятельности. «Все это уже близко подходило к какому-то вербальному насилию»,

— рассуждает Месежников.

В мире единодушно осудили атаку на премьер-министра Словакии. Немецкий канцлер Олаф Шольц в X (Twitter) **написал** о «трусливом» характере покушения и заявил, что «насилию не должно быть места в европейской политике».

Владимир Путин направил телеграмму словацкому президенту, где **написал**, что «с негодованием узнал о покушении» на жизнь Фицо, и подчеркнул, что «чудовищное преступление не может иметь никаких оправданий». С осуждением насилия новость о покушении встретили и в Киеве. Владимир Зеленский **сказал**, что стрельба в Фицо «ужасает».



Юрай Цинтула после задержания на месте нападения в Гандлове, 15 мая 2024 года. Фото: Radovan Stoklasa / Reuters / Scanpix

Кто стрелял

По официальной информации, стрелком, покушавшимся на жизнь премьер-министра, оказался 71-летний житель

Словакии, писатель и поэт Юрай Цинтула.

Местное издание Aktuality **связалось** с сыном Цинтулы и узнало, что тот законно владел стрелковым оружием, однако сын не понимает, зачем его отец пошел на это преступление, и отрицает, что когда-либо слышал о намерении писателя убить премьер-министра. Сейчас основная **версия следствия** — политически мотивированное покушение. За это пенсионеру грозит до 25 лет лишения свободы.

По словам политолога Григория Месежникова, сразу после первых новостей о случившемся между властью и оппозицией развернулась политическая борьба вокруг обсуждения личности стрелявшего. Крупным ежедневным словацким изданием SME **была вброшена** информация о том, что Юрай Цинтула — сторонник оппозиции, однако пока что эту информацию никому подтвердить не удалось. Сын Цинтулы на вопрос журналиста SME **ответил**, что отец за Фицо не голосовал.

«[Зато стало известно], что в 2016 году Цинтула **выступал** на митингах правой экстремистской организации Slovenskí Branci («Словацкие призывники»). Он представляет себя писателем и написал расистскую книгу о цыганах.

Таким образом, в ценностном и идеологическом плане он не близок к "Прогрессивной партии", — говорит Месежников и добавляет, что, судя по слитому **видео** с допроса Цинтулы, он вообще психически невменяем.

На видео стрелок **утверждает**, что на покушение его сподвигло закрытие общественного телеканала RTVS — это мера по

ограничению свободы прессы, на которую совсем недавно пошел Кабинет Фицо, пытаясь таким образом заглушить протесты оппозиции.

Местоблюститель

После покушения Фицо на вертолете **доставили** в больницу в Банска-Бистрице. На его странице в Facebook также **сообщили** о том, что жизни премьер-министра угрожает опасность. Но к дню 16 мая стало понятно, что после проведенной операции состояние премьер-министра стабилизировалось. По крайней мере, об этом **сообщил** зампред правительства Словакии и министр обороны страны Роберт Калиняк.

В случае если Роберт Фицо по медицинским показаниям временно не сможет исполнять свои обязанности, его должен заменить один из заместителей премьер-министра. В настоящее время в правительстве представлено четыре заместителя главы Кабинета. Один из них — министр обороны Роберт Калиняк — представляет ту же партию, что и Фицо, — SMER. Вероятно, именно он и станет временно исполняющим обязанности главы государства. Другим кандидатом на этот пост **называют** министра экономики Дениса Сакова из «Голоса» — партии, вступившей в коалицию с SMER для формирования правительства Словакии.

На вопрос о том, может ли возвращение Фицо после покушения привести к ужесточению режима в Словакии, Григорий Месежников отвечает так: «[Фицо] уже закручивает гайки, он ликвидировал важные антикоррупционные институты, например специальную прокуратуру, и сейчас хочет подчинить себе телевидение.

Фицо — один из создателей этой атмосферы политической поляризации общества».

При этом, как добавляет политолог, никакого ощущения, что мирные протесты выльются в насилие, не было.



Медики перевозят Роберта Фицо в больницу после нападения, Банска-Бистрица, Словакия, 15 мая 2024 года. Фото: AFP / Scanpix

Новая страница в истории покушений

В истории Словакии покушений на людей, занимающих высокие посты, не было.

Последнее крупное дело об убийстве политика такого уровня в Европе произошло более 20 лет назад. 11 сентября 2003 года в Швеции от ножевого ранения **скончалась** глава МИД страны Анна Линд. Убийцей оказался 25-летний Михайло Михайлович. Как **сообщалось**, за его атакой не скрывалось политических мотивов, а убить Линд ему подсказали «голоса». Правду он рассказал лишь в 2011 году из психиатрической лечебницы. Находясь там, он дал интервью шведской газете Expressen, где **заявил**, что мотивом убийства была ненависть к политикам, испытываемая им из-за собственных неудач в жизни. Версия с

«голосами» была придумана им, чтобы избежать тюрьмы.

В том же 2003 году в Белграде **был убит** сербский премьер-министр Зоран Джинджич. 12 марта он был ранен двумя выстрелами из снайперской винтовки и спустя полчаса скончался. Убийцей оказался подполковник армии Сербии Звездан Йованович и его подразделение «Красные береты».

Джинджич двигал страну в сторону Запада и в рамках международного трибунала по преступлениям Югославии выдал суду некоторых сербских военных и политиков. Это и **стало** причиной убийства.

Одно из последних убийств политиков состоялось в 2016 году в Великобритании. Депутат парламента от Лейбористской партии Джо Кокс **подверглась атаке** 16 июня. После того как Кокс вышла из машины убийца дважды выстрелил ей в голову и один раз в грудь из обрезка охотничьего ружья 22-го калибра, а затем нанес 15 ножевых ранений. Убийцей оказался **Томас Майер** — сторонник «белой расы», а также независимой от ЕС Британии. Кокс была убита за неделю до референдума о Брексите, против которого активно выступала.

Таким образом, произошедшее вчера покушение на премьер-министра Словакии Роберта Фицо — большая редкость для Европейского союза. Оно возвращает Европу на двадцать лет назад и, вероятно, будет обладать большими политическими последствиями, как для страны, так и для всего ЕС.

ЧИТАЙТЕ ТАКЖЕ:



«Избирателям он говорит, что против Украины в ЕС, но на деле этому не препятствует»

Что происходит со Словакией после победы на выборах Роберта Фицо, которого называли новым союзником Кремля

14:20, 4 января 2024, Кирилл